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Ismétlés a mai Orara

Az els6éves anyagbol

e Szabalyos igék nifal-ban, hifil-ben és hofal-ban




Ismeétlés a kovetkezO orara

Az els6éves anyagbol

e QGutturdlis igék mind a hét igetorzsben




Témavalasztas hazi dolgozatra



Femavalasztas hazi dolgozatra

Ne egy téemarol irjanak,
hanem
egy kerdest valaszoljanak meg.
Ez a kérdés legyen: A megvalaszolashoz vezet6 ut legyen:
* Pontosan megfogalmazva * Pontosan megfogalmazva
e Korulhatarolva e Korulhatarolva

e Redlis

Ezek alapjan gondolkozzanak a témajukon.



A kérdés harom szintje

1. Milyen (tagabb / sziikebb) téma érdekel engem?
* Miért érdekel engem? Személyes motivacio (6nismeret fontos, de nem tartozik mdsra)

* Miért érdemes ezzel foglalkozni? Tudomanyos indok, tarsadalmi haszon

2. Mi az a kérdés, amit meg szeretnék valaszolni?
JOl megfoghato legyen. Javaslat:
1. Hipotézis bizonyitasa vagy cafolata (= eldontendd kérdés: igaz-e, hogy...); vagy
2. Olyan kérdés, amelyre a lehetséges valaszok halmaza el6re meghatarozhato

+ A kérdés minden szava jol definialt fogalom

3. Mi az a kérdés, amit meg tudok / meg fogok valaszolni?

* Arendelkezésre all6 id6, eszkdzok, kdonyvtar, anyagi forrasok... figyelembevételével




Pé/d(] bévebben Id. http://birot.web.elte.hu/trening/TDK-kutatas.pdf pp. 19-35.

HATTER: Bibliai héber mondattan

-

TEMA: Milyen szerepe van a szorendnek a Héber Bibliaban?

-

a bibliai héber [x definicié szerinti] alapszorendje?

{ VSO, SVO, SOV... }

OPERACIONALIZALT KERDES: 1Mézes narrativdiban  a fémondatok szérendje?

KUTATAS| MODSZER: 1Mdzes narrativaibol a f6mondatokat.



http://birot.web.elte.hu/trening/TDK-kutatas.pdf

Pé/d(] bévebben Id. http://birot.web.elte.hu/trening/TDK-kutatas.pdf pp. 19-35.

A klasszikus és a kései bibliai héber kilonbsége

T

TEMA: Megvaltozott a constr. szerkezet funkcioja a fogsag utan?

S -
 {possessive, relationship, gen. obj, gen. subj,...}

OPERACIONALIZALT KERDES:  1Kir. 1-5-ben és Eszt. 1-5-ben a constructusos szerk.
tankonyvi kategoriai kozul funkciokra talalunk példakat?

KUTATAS| MODSZER: a constr. szerk-eket 1Kir. 1-5 és Eszt. 1-5-ben



http://birot.web.elte.hu/trening/TDK-kutatas.pdf

Femavalasztas hazi dolgozatra

Ne egy téemarol irjanak,
hanem
egy kerdest valaszoljanak meg.
Ez a kérdés legyen: A megvalaszolashoz vezet6 ut legyen:
* Pontosan megfogalmazva * Pontosan megfogalmazva
e Korulhatarolva e Korulhatarolva

e Redlis

Ezek alapjan gondolkozzanak a témajukon.




Kerdések a feladatokkal és
az olvasmanyokkal kapcsolatban?



A birtoklas kifejezese és

a birtokos szerkezet



FOrma (morfoldgia és szintaxis) VS. jelentés (szemantika)
(ismétles)

e Adott forma » Adott jelentést, funkciot

milyen jelentéseket fejezhet ki? milyen formak fejezhetnek ki?



A birtokviszony kifejezése a bibliai héberben

e Constructus-os szerkezet: a birtokviszony kifejezésének eszkoze

¢ ]7 (V6.: a dativus és a genitivus , kozelsége” sok nyelvben, pl. a magyarban.)

MNP NP2 WY 12 ON°RN A (15am 16,18)

,...ime, |attam a bettlehemi Jisdj fidt/a fidt a bettlehemi Jisajnak...”

* Kései Bibliai Héber (LBH): 1n?W7Y NV 737 (Enekek Eneke 3,7)
,ime Salamon agya / az gy, amely Salamoné...”

Klasszikus BH aser + le... > kései BH se... + le...

grammatikalizalodas: | > rabbinikus (misnai) héber korban 6nallé sel: | hatarozott birtokos:
gyakran el6forduld kombinacio

grammatikai szerkezetként rogzil. se+la > sel+ha




Az accusativustol az igek felé:

gtvezetes



Mondatrészek: alany, targy, eszkozhatarozo...

(1) A ferfi Osszetorte avazat a kalapaccsal.
(2) A ferfi O0sszetOrte a vazat.

(3) A kalapacs Osszetorte a vazat.

(4) A vaza o0sszetort.

(5) A szél Osszetorte a vazat.

(6) # A kalapacs  OsszetOrte avazat a férfival.



Tematikus szerepek: agens, paciens,

(1) A ferfi Osszetorte avazat a
(2) A férfi 0sszetOrte a vazat.

(3) A Osszetorte a vazat.

(4) A vaza o0sszetort.

(5) A szél Osszetorte a vazat.

(6) # A Osszetorte a vazat a férfival.



Szintaxis (mondattan) Szemantika (jelentéstan)’

Mondatrészek Tematikus szerepek
Az allitmanynak/igének van A cselekvésnek van
e alanya e agense (,logikai alany”)
e targya e paciense (,logikai targy”)
e eszkdzhatarozoja e eszkodze
* helyhatarozéja * helye
 id6hatarozodja * ideje

Melyik tematikus szerepet milyen mondatrésszel lehet/kell kifejezni?

1. Pontosabban, szemantikai jelenség a szintaxison, mint a nyelvészet egyik teriiletén beldl.
A szemantika, mint a nyelvészet 6nallo terlilete, els6sorban mas kérdésekkel foglalkozik.




Tematikus szerepek

(Forras: Kiefer F. (szerk): Strukturalis Magyar Nyelvtan 1. Mondattan, Akadémiai Kiadd, 1992, p. 902.)

* Agens: cselekvd
* Experiens: pszichikai folyamat atélgje

* Instrumentum: a cselekvés eszkoze

* Jellemzett: tulajdonsag, allapot hordozoja

* Patiens: hatas, valtozas elszenveddje

e Természeti erd: onmagatol, de 6nmaga altal kontrollalhatatlan modon ,m(ikodé” szerepld
* Lokalis: hely

* Eredmeény: zaro allapot

* Irany: mozgas végpontja stb. stb.



Egy- és tobbargumentumu igék

* Intranzitiv igék: egy argumentum (S).
Pl. vivii kinyilik
* Tranzitivigék:  két argumentum (A és P).

Pl. vki kinyit vmiIT

* Ditranzitivigék: harom argumentum
* Tovabbi esetek:

* Nullaargumentumu igék:

Nominativ
nyelvek

S nominativus

A nominativus
P accusativus

Nominativusnak nevezziik azt az esetet,
amelyet a nom-acc nyelvek intranzitiv
igéinek a vonzata és tranzitiv igéinek

Ergativ
nyelvek

absolutus

ergativus
absolutus

dgense haszndl. Accusativusnak stb.

pl. ad VKINEK VMIT

pl. dont vmiI mellett

pl. havazik, esteledik...



/

ogiaro

A morfo

(szintén bevezetés az igékhez)



Morfologiai folyamatok

* Produktivitas: (majdnem) barmely szora, pl. Uj szavakra alkalmazhato
* Produktiv: magyar denominativ igeképzés -/ és -z képzbkkel
 Nem produktiv: magyar -mdny, -oda/-6de képzbk

Az inflexiés morfoldgia (szinte) teljesen produktiv,
a derivdcios morfoldgia széles spektrumon mozoghat.

* Héber igetorzsek: produktivan tehet6-e at egy gyok egy masik torzsbe?

* Szemantikai transzparencia: jelentés megjosolhato az 6sszetevokbol
 franciakulcs vs. francia kulcs
Az inflexios morfoldgia teljesen transzparens,
a derivdcios morfoldgia széles spektrumon mozoghat.
* Héber igetorzsek: attol fugg, hogy hatarozzuk meg egy-egy torzs jelentését.
* Ami (egyaltalan) nem transzparens, az 6nallo lexikai elem.



Mi az, hogy ,igetdrzs™?

Avagy: a kilonbo6zd szotarak elterd logikaja mogott mi huzodik meg ?

* Bibliai héber nyelvtanirasi hagyomany: igék gyokék szerint rendezve

e Kiindulas: gyok => alapjelentés

e Gyok + torzs => gyok jelentése + az igetorzs jelentései kozul valamelyik

e Adott gyok kulonbozb torzsekbe helyezve: mintha igébdl igét képeznénk

* Probléma: az egyes torzsek jelentését nehéz szisztematikusan leirni. Qe tice=0 J
diak célja!

 Modern héber nyelvtanirasi hagyomany: igék tovek szerint rendezve

e Kiindulas: t6 => alapjelentés
* T6 = gyok + torzs
* Torzsek, szinte mint igeragozasi paradigmak? (v.0. latin, francia, olasz, orosz...)

Adott gyok kiulonbozb torzsekben: vagy van szemantikai kapcsolat, vagy nincs.
Probléma: altalaban tobb kapcsolat, mintha alternativ paradigmak lennének.



A félev kovetkezd nagy egysége:

Arnold & Choi 3. fejezet: igek



Az 1ge
morfologiaja,
szintaxisa es szemantikaja




Az 1ge
morfologiaja



Az i1ge: ,cselekvést, torténést, létezést kifejezd szdfaj”?
e Szemantika: cselekvést, torténést, |étezést fejez ki.

 Szintaxis: a mondatban az igei allitmanyi szerepet toltheti be.

* Morfolodgia:

e Derivacios (képzési) morfoldgia és sz60sszetétel: ,igeként” viselkedik.

 Inflexids (ragozasi) morfoldgia: igeragozasi paradigma (conjugation) szerint:

* |d6/aspektus, méd, szdm, személy, nem... + fénévi és melléknévi igenevek...



NB: tovabbi morfologiai

/ . / )
A morfologia ket nagy terllete: | rovamatok is iéteznek,
pl. szodsszetetel.
Inflexios morfologia Derivacios morfolégia
,Szavak ragozasa” paradigman belul. ,Uj szavak képzése”
csavarsz > csavarsz >
e csavarunk —szam, személy * megcsavarod — befejezettség
e csavartal —idb e csavargatsz — akciominbség
e csavarjal  —maod e csavarintasz — akciomindbség
e csavarni — non-finit alakok e csavartatsz — muveltetés



NB: tovabbi morfologiai

Ogia ket nagy terulete: | folyamatokis iéteznek

pl. szodsszetetel.

A morfo

Inflexios morfologia Derivacios morfolégia
,Szavak ragozasa” paradigman belll. ,Uj szavak képzése”
* Produktiv: a folyamat (szinte) e Széles spektrum produktivitas
minden tére alkalmazhato. tekintetében.
* Szemantikailag transzparens: e Széles spektrum transzparencia
kimenet jelentése megjosolhato tekintetében.

az 0sszetevok jelentésébdl.

Lexikon: a nyelv dnkényes forma—jelentés megfeleltetéseinek a gydjteménye.
Az inflexios morfologia kimenete megjosolhato: nem hoz létre Uj lexikai elemet.
A derivacios morfologia kimenete nem megjosolhato: Uj lexikai elemet hoz létre.




Az ige morfologiaja

Morfologia:

 Derivacios (képzési) morfolagi

* De a sémi nyelvekben

a. a vilag nyelveiben képzok és szoosszetetel.

nincsenek képzok, és nincs szoosszetétel.

- Kivéve constructus-os szerkezetet: f6névb6l [mn-b6l] fbnevet [mn-et] hoz |étre.

* Inflexids (ragozasi) morfoldgia

De vannak igetorzsek: igébdl ,képez” igét?

Igébél fonév , képzése”?

Id. késébb: n71y5 nw

: e L gy s . e ., . piel, pual,
Valamint van fonévbdl igeképzés: denominalis igék (denominative verbs) {hitpae/, hifil

Es vannak igenevek: infinitivusok, participiumok, nomen actionis, f6névi miskdlok...

(igei) gyokkel
kitoltheté fénévi
morfémaképletek.




Az ige morfologiaja

Morfologia:

* Derivacios (képzési) morfologia

* Inflexids (ragozasi) morfologia: igeragozasi paradigma (conjugation):

 |d6/aspektus, mad, szam, személy (és nem, stb.) szerinti paradigma

Megjegyzés: ezek fogjak majd a szintaxisban
az igei allitmany szerepét betolteni.

* Non-finit alakok: igenevek (participium, infinitivus...), stb.

Megjegyzés: ezek pedig mas szerepet
fognak betélteni a mondatban.




Az ige morfologiaja

Morfologia:

* Derivacios (képzési) morfologia

* Inflexids (ragozasi) morfologia: igeragozasi paradigma (conjugation):

 |d6/aspektus, mad, szam, személy (és nem, stb.) szerinti paradigma
a cselekvés egéeszére egyeztetés valamely 1. Egyeztetés ki

vonatkozo informacio vonzattal (pl. alannyal) Dpevs. magyar: nem tett / torolt
latom, latok, latlak. névmassal?

* Non-finit alakok: igenevek (participium, infinitivus...), sto, % [e8=nevmas?




Az ige morfologiaja

Morfologia:

* Derivacios (képzési) morfologia

* Inflexids (ragozasi) morfologia: igeragozasi paradigma (conjugation):

 |d6/aspektus, mad, szam, személy (és nem, stb.) szerinti paradigma
a cselekves egészére egyeztetés valamely Na, és hol marad az,
vonatkozo informacio vonzattal (pl. alannyal) hogy ,igetorzsek szerint”?

* Non-finit alakok: igenevek (participium, infinitivus...), stb.




Mi az, hogy ,igetorzs”?

Avagy: a kilonbo6zd szotarak elterd logikaja mogott mi huzodik meg ?

* Bibliai héber nyelvtanirasi hagyomany: igék gyokék szerint rendezve

e Kiindulas: gyok => alapjelentés

e Gyok + torzs => gyok jelentése + igetorzs jelentései kozul valamelyik

* Adott gyok kulonbozd torzsekbe helyezve: mintha igébdl igét képeznén

* Probléma: az egyes torzsek jelentését nehéz szisztematikusan leirni. A kovetkezé ]
didk célja!

 Modern héber nyelvtanirasi hagyomany: igék tovek szerint rendezve

e Kiindulas: t6 => alapjelentés
* T6 = gyok + torzs
e Torzsek, szinte mint igeragozasi paradigmak (v.0. latin, francia, orosz...)

Adott gyok kiulonbozb torzsekben: vagy van szemantikai kapcsolat, vagy nincs.
Probléma: altalaban tobb kapcsolat, mintha alternativ paradigmak lennének.



Az 1ge

szintaxisa es szemantikaja



Az I1ge szintaxisa

Szintaxis:

* A mondatban az igei allitmanyi szerepet tolti be:

* Tehat van alanya, targya, stb.

» [Els6 kozelitésben] olyan cselekvést, torténést, létezést fejez ki, amelyet

az alany hajt végre, amely a targyra iranyul, valamikor, valahol zajlik, stb.

=>» finit igealakok (ragozott, személyragozott)

* \Vagy egyéb szerepet tolt be...

Példaul fénévként, melléknévként, hatarozészéként viselkedik a mondatban.

=>» non-finit igealakok (nem ragozott, azaz nem személyragozott)




Az ige kotelez6 és fakultativ bovitmeényei

Az ige szemantikaja: vonzatok/szerepek/bévitmények/maddositdk

+ belso szerkezet Vonzatok és
tematikus szerepek

A cselekves, torténeées, létezés” szerkezete:

valaki valahol valamikor  valamit tesz valakivel valami segitségével...

AGENS HELY IDO PACIENS ESZKOZ...

/ /
e |[dOszerkezet:

e KillsO idOszerkezet h
* BelsO idOszerkezet

pre”




Az igek tipusai a vonzatszerkezetuk szerint (1)

* Intranzitiv: egy vonzat (pl. alany = agens vagy paciens)
e Tranzitiv: két vonzat (pl. alany = agens és targy = paciens)
e Ditranzitiv: harom vonzat (pl. agens és paciens és recipiens)
Példak:
- alszik valaki.
e Stb. - lat valaki valamit.
- ad valaki valakinek valamit.

* Nulla vonzat is lehetséges, példaul: havazik.

Szamos igének egyszerre lehet intranzitiv
és tranzitiv jelentése is.

Példaul: eszik = 1. ’étkezik’ 2. 'fogyaszt’.
X' = 0. 'tele [van]’ (stativ), 1. 'teljessé
valik’ (intr. fientiv), 2. ’betolt’ (tr. fientiv).




Fientiv

Az igek tipusai a vonzatszerkezetuk szerint (2)

e Aktiv: alany = agens, targy = paciens
Jdanos becsukja az ajtot. A hat B-re.

e Passziv (szenved6): aIany = péciens [agens van, de kifejezése opcionalis]
Az ajto becsukattatik [Janos altal]. B-re torténik hatas [A altal].

* Medialis (ang. middle):  nincs agens, de van paciens.
Az ajto becsukodik. B-re torténik hatas (sajat maga? mas?).

e Stativ: nincs agens, nincs paciens, de van ,jellemzett”

Az ajto be van csukva. B valamilyen allapotban van.



Az igek tipusai a vonzatszerkezetuk szerint (3)

 Reflexiv (visszahatd): agens = paciens

Az ajto / Janos becsukja magadt. A hat A-ra.

* Reciprok (kdlcsonds): agens 1 = paciens 2 és agens 2 = paciens 1
Az ajto és az ablak becsukjak egymast. A hat B-re, és B hat A-ra.

e Kauzativ (mdveltet6): dagens 1 => paciens 1 = agens 2 => paciens 2
A tanar becsukatja az ajtot Janossal. A hat B-re, hogy B hasson C-re.

* Rezultativ/faktitiv: agens 1 => paciens 1 allapotban legyen
A tandr az ajtot becsukottnak nyilvanitja. A hat B-re, hogy B legyen allapotban.



Az igek tipusai a vonzatszerkezetuk szerint (3)

 Reflexiv (visszahatd): agens = paciens

Az ajto becsukja magat. A hat A-ra.

* Reciprok (kolcsonds): agens 1 = paciens 2 és agens 2 = paciens 1
Az ajto és az ablak becsukjak egymast. A hat B-re, és B hat A-ra.

e Kauzativ (mdveltetd): &gens 1 => paciens 1 =3agens 2 => paciens 2

A tandr becsukatja az ajtot Janossal. A hat B-re, hogy B hasson C-re.
* Deklarativ: agens 1 => paciens 1 allapotban lévové teszi
A tandr az ajtot becsukottnak nyilvanitja. A hat B-re, hogy B legyen allapotban.

Beszédaktus: a mondat kiejtése egyben cselekvés is, amely révén a vilag megvaltozik.




Ot dimenzid az igetdrzsek megértéséhez:

az eddigiek 6sszefoglalasa

* Waltke és O’Connor, p. 350:

1. Voice:

2. Type of movement/activity:

3. Contour of movement/activity:

4. Causation:

5. Double-status action:

active, passive, middle
fientive, stative
transitive, Intransitive

causative, resultative/factitive, declarative

reflexive, reciprocal, tolerative



Horizontal Axis —“Type”
Arnold and Choi, Smpe | Facttve | g
p 1 9 3 Causative
. . R opB 2van
Appendix |: Stem Chart “ Active QAL (G) PIEL (D) | HIPHIL (H)
Q
5 Spam
. plvay 5pn 26
; Passive | NIPHAL (N) | PUAL (Dp) H(()EIPIAL)
g
8
§’ plijad ekl
Reflexive NIPHAL (N) HIT}I{{PAEL 1%,
middle (D)

Sources: Jotion and Muraoka 1993, 124; Greenberg 1965, 42; Goshen-
Gottstein 1969, 70-91, esp. 74—75; Harper 1888, 71; and Waltke and
O’Connor 1990, 353-54.



Arnold and Choi,
p. 194

Appendix |I: Expanded Stem Chart

Watke és O’'Connor 1990 széhasznalata:

1. A m(veltetés targya az alapige ,paciense”

muveltetés ; Ektitiy

okozza, hogy nagy legyen

%muveltetes rezultativ
okozza, h. novelve legyen

stativ ige
nagynak lenni

fientiv ige

noéni
melléknéy -muveltetes deklarativ
nagy nagynak nyilvanit /

h/sz/ gondo/ /stb.
2. A miveltetés targya az alapige agense:

Axis of Causation - Voice of the Undersubject

No Causation

Brings about a State

Causes an Action

Reflexive-Reciprocal

Also later Passive

No Generated Generates a Generates Verbal
Predication Nominal Predication
Predication
No Undersubject Patiency Nuance Agency Nuance
QAL PIEL HIPHIL
Stative - : [~* 2 Place Ingressive
Factitive 1 makes 2 become x
1 makes 2 bex
Outcome 1 Place Internal
describable by 1 makes self do/become x
Axis | | -» adjectival clause
3 . FRentive = f s sy o o 2 Place Causative
of Active
Veice » Intransitive 1 makes 2 dox
Voice »  Transitive oo Resultative “~[*“* g Place Causative
of the 1 makes 2 bex-ed 1 makes 2 dox to §
Primary Outcome describable
Subject by participle clause
Piscia (Qal Passive) PUAL HOPHAL
. NIPHAL Passive of Piel Passive of Hiphil
NIPHAL HITHPAEL HISHTAPHEL
) Middle Reflexive-Reciprocal of only in
Middl 3
radie Adjectival Piel Mmnnwa

Source: Based on Waltke and O’Connor 19go (843-61), and with the help of Lawson G.

muveltetés kauzativ
okozza, hogy ndjon ; okozza, hogy naggya valjon

Stone.



G

Arnold and Choi,
p. 194

Javasolt kulonbség a piel és a hiphil
muUveltetd funkcioi kozott:

Piel:  fokusz az eredményen, paciensen.
* Hiphil: fokusz a folyamaton és agensen.

Példa: 2T

Qal fientiv: ‘néni’

Qal stativ: ‘nagynak lenni’

Piel faktitiv: ‘noveszt: okozza, h nagy Iegye[n
Hiphil kauzativ: ’naggya tesz: okozza, hogy

naggya valjon, ngjon.

Appendix |I: Expanded Stem Chart

Axis of Causation - Voice of the Undersubject

No Causation

Brings about a State

Causes an Action

No Generated
Predication

Generates a
Nominal
Predication

Generates Verbal
Predication

No Undersubject

Patiency Nuance

Agency Nuance

Axis
of
Yoice
Voice
of the
Primary
Subject

4

Reflexive-Reciprocal

Also later Passive

QAL PIEL HIPHIL
Stative - RS “* 2 Place lngrcssive
Factitive 1 makes 2 become x
1 makes 2 bex
Outcome 1 Place Internal
describable by 1 makes self do/become x
et adjectival clause
" Fientive = fd-mmmmmmmsmgm—o ~» 2 Place Causative
Active =
» Intransitive 1 makes 2 dox
»  Transitive «fem  Regultative |- 3 Place Causative
1 makes 2 bex-ed 1 makes 2 dox to g
Outcome describable
by participle clause
Pasdiva (Qal Passive) PUAL HOPHAL
NIPHAL Passive of Piel Passive of Hiphil
NIPHAL HITHPAEL HISHTAPHEL
S Middle Reflexive-Reciprocal of only in
Middlel 4 diermiva Piel MY

Source: Based on Waltke and O’Connor 1090 (843-61), and with the help of Lawson G.

Stone.




Arnold and Choi,
p. 194

Javasolt kulonbség a piel és a hiphil
muUveltetd funkcioi kozott:

Piel:  fokusz az eredményen, paciensen.
* Hiphil: fokusz a folyamaton és agensen.

Példa: n'n
Qal ‘éIni’ ("to live’)

("to cause to be alive’)
(to cause to live’)

‘életben tart’
‘élové tesz’

Piel
Hiphil

Appendix |I: Expanded Stem Chart

Axis of Causation - Voice of the Undersubject

No Causation

Brings about a State

Causes an Action

No Generated
Predication

Generates a
Nominal
Predication

Generates Verbal
Predication

No Undersubject

Patiency Nuance

Agency Nuance

Axis
of
Yoice
Voice
of the
Primary
Subject

QAL PIEL HIPHIL
Stative - RS “* 2 Place lngrcssive
Factitive 1 makes 2 become x
1 makes 2 bex
Outcome 1 Place Internal
describable by 1 makes self do/become x
et adjectival clause
" Fientive = fd-mmmmmmmsmgm—o ~» 2 Place Causative
Active =
» Intransitive 1 makes 2 dox
»  Transitive «fem  Regultative |- 3 Place Causative
1 makes 2 bex-ed 1 makes 2 dox to g
Outcome describable
by participle clause
Pasdiva (Qal Passive) PUAL HOPHAL
NIPHAL Passive of Piel Passive of Hiphil
NIPHAL HITHPAEL HISHTAPHEL
S Middle Reflexive-Reciprocal of only in
Middlel 4 diermiva Piel MY

Reflexive-Reciprocal

Also later Passive

Source: Based on Waltke and O’Connor 1090 (843-61), and with the help of Lawson G.

Stone.




Az , Aktionsart”
(magyarul: akciomindség)

fogalmat egyeldre ugorjak at.
J6vo heéten ezt is tisztazzuk.

Az igetorzsek szemantikaja



Az igetdrzsek szemantikaja

* Munkahipotézis: az igetdérzsek meghatarozhaté szemantikaval
rendelkeznek, vagyis

gyok jelentése + torzs jelentése = alak jelentése.

* Valdban meghatdrozhatd az igetdrzsek szemantikaja? Vessuk ossze a
kovetkez6 magyar

e Valoban rendelkeznek barmiféle szemantikaval? képzb6k szemantikajaval:
—ul/-al vs. —it
* Véleményem szerint: — gat/-get —tat —kodik

az igetorzsek rendszere a derivacios morfologiahoz tartozik,
ezért a produktivitas és a transzparencia is széles spektrumon mozog.



Arnold & Choi 3, 3.1: igetorzsek

Kiegészitd javasolt olvasmany, a mind a hét igetérzsben valoban el6fordulo bibliai gyokok

bemutatdsdval egyiitt: https://depts.washington.edu/bibheb/files/VerbStems.pdf.



https://depts.washington.edu/bibheb/files/VerbStems.pdf

3.1.1 Qal

* (a) Fientive:
* |Intranzitiv:

* Tranzitiv:

* (b) Stativ:

fientiv, dinamikus
targyatlan ige

targyas ige

allapotot vagy tulajdonsagot fejez ki

Erdekesséq:
A vildg szamos nyelvében nincs
éles hatdr ige és melléknév kozott.




3.1.2 Niphal

* (a) Passive: passziv, szenvedd az ajté becsukattatik [valaki dltal]
* (b) Middle: medialis az ajté becsukddik

* (c) Reflexive: visszahato az ajté becsukja 6nmagdt

* (d) Stative: stativ az ajté csukva van

A bibliai héber elbtt (a ,,proto-héberben”) a qal reflexiv megfeleléje lehetett (ahogy a piel
reflexiv megfelel6je a hitpael). A qal passziv megsziinése utdn valt a qal passziv pdrjava.




3 1 3_4 Ple/ éS pua/ Régebben a pielt ,intenziv igetorzsnek”

¢ =L vélték, és az ,intenzitast” mintha a kozépsé
gyokmassalhangzo kett6zése (geminacidja)
is kifejezné. Masok azt javasoljak, kar a piel
Egyes igék (pl. wjpa, nIx) egyszerlen csak ,pielben || szemantikajat megprébalni meghatarozni:
léteznek”, nincs semmi extra jelentése az igetérzsnek. || ,egyszerlien csak egy alak”.

* (a) Factitive: stativ ige mlveltetése, hangsuly: a m(veltetett adott allapotba kerul.
* Resultative: tranzitivige mdveltetése, hangsuly a létrejott vegallapoton.

* (b) Denominative: denomindlis (f6névbdl képzett) igék.

* (c) Frequentative: gyakoritd akciomindség: idében [iterativ], de térben is.

e (d) Declarative: - valamilyenné nyilvanit (deklarativ, a sz6 szlikebb értelmében)

- ilyennek tart, gondol, becsll... (W & 0’C mas kifejezéseket vezet be)

Pual: a piel altal kifejezett akciomin&ségek passziv megfelelbje. Gyakran participium.



3.1.5 Hithpael

* (a) Reflexive: visszahato ,onmagat”

cselekvés agense = cselekvés paciense

* (b) Reciprocal: kblcsonos ,egymast”
Két, szimmetrikus cselekvés. Két szerepld.

Egyik szerepld: els6 cselekvés agense, masodik paciense.

Masodik szerepld: elsé cselekvés paciense, masodik agense.
* (c) lterative: ismétl6dd, méghozza rendszeresen és idében.

* (d) Denominative: denominalis (f6névbdl képzett) igék.



3.1.6-7 Hiphil és hophal

* (a) Causative: (valodi) mdveltetés, hangsuly a folyamaton és az agensen.

* fontos aleset: mozgast jelentd igékbbl mozgatast kifejezb igeék képzése.

* (b) Stative: létrehozza azt az allapotot, amit a qal stativ kifejezne.
* (c) Declarative: beszédaktussal hozza létre a qal stativ szerinti allapotot.
* (d) Denominative: denomindlis (f6névbél képzett) igék. (Ritkabb, mint a piel.)

* (e) Permissive: egy cselekvés lefolydsat megengedi (miveltetés modalitdssal).

Hophal: a hiphil altal kifejezett akciominbségek passziv megfeleldje.



Viszlat jovo szerdan!



